



用 ChatGPT 寫論文涉違誠信 大學：必嚴肅處理

香港文匯報訊（記者 金文博）AI 人工智能機器入聊天程式 ChatGPT 熱潮席捲全球，不少大學生被指會利用其做功課和寫論文等，令院校頭痛不已。香港大學前日率先宣布，禁止學生使用 ChatGPT 或其他 AI 工具完成課程作業和評估。其他大學對此亦嚴陣以待，香港中文大學已成立有關委員會，將於周內審視並制訂適用政策。有大學則表明正研究探討和審視有關議題及情況，會適時檢討相關措施，並強調不會容忍任何違反學術誠信行為，如有發現定必嚴肅處理，及會採取紀律行動。

港大前日表明禁止使用 ChatGPT 或其他 AI 工具完成課程作業及評估等計算學分項目，若學生在未獲課程導師書面同意下使用，將被視作潛在剽竊個案處理，成為本港學府首例，該校亦將就

人工智能對教學的影響舉行廣泛校園討論，同時為教師安排關於 ChatGPT 及其他 AI 工具的研討會。

中大：將審視並制訂適用政策

在其他大學方面，中大昨日回覆香港文匯報查詢時表示，有關的委員會周內會開會審視情況並制訂適用政策。嶺南大學回覆指，校方一直重視學術誠信，並設有既定機制處理剽竊行為，正審視有關情況，若有需要會制定相應措施應對。

香港浸會大學回覆表示，該校極度重視學生和教學人員的學術誠信，若有學生把並非由他們自己完成的功課或作品訛稱由自己完成，會被視為抄襲，大學會採取紀律行動，又會根據實際情

況，不時審視在各種教學活動中評估學生學習成效的方式，同時期望及促進學生善用科技進行學術探究和創作。

香港教育大學回覆表示，絕不容忍任何有違學術誠信的行為，一經發現定必嚴肅處理。香港理工大學就回覆指，注意到學界就人工智能對教學和研究工作影響的討論，校方正進行內部探討。至於香港城市大學則回覆指，需時研究有關議題，現階段未有定案。香港科技大學亦稱會適時檢討大學相關措施。

議員倡及早阻截歪風

香港教育工作者聯會副會長、立法會議員鄧飛昨日接受香港文匯報訪問時說，港大禁止學生使用 ChatGPT 或其他 AI 工具做功課和評估的做法

「值得讚揚！最好是推廣到所有的大學」。

為維護學術健康和公正，以及香港院校於國際上的認受性，他強調「不能容許 ChatGPT 淪為論文工具」，否則將對香港高等教育造成嚴重損害。

中大工程學院副院長（外務）、立法會議員黃錦輝昨日接受香港文匯報訪問時強調，身為大學老師，完全同意港大做法，強調無論是利用機器或人為的「請槍」行為都不能接受，應該及早阻截相關風氣，以免一發不可收拾。

他表示，禁止學生使用 ChatGPT 或其他 AI 工具完成課程作業和評估，可以令學生認識到抄襲是嚴重錯失，不僅會影響成績，更重要的是若學生純粹倚賴 AI 工具，並不能夠真正去學習、了解和表達相關內容，將來只會變得「七嘢都唔識」。

內地首辦 DSE 模擬試 200 學子應考

助推灣區國際教育合作 考生讚為未來開拓更多選擇



香港與內地教育交流日趨緊密，作為香港高中畢業的主要資歷並獲歐美亞洲多地大學認可的考試，香港中學文憑考試（DSE）於內地正漸受重視。昨日，內地首場 DSE 模擬考試在珠海北京師範大學—香港浸會大學聯合國際學院（簡稱「北師港浸大」）正式開考，為 DSE 歷來首次在內地設的模擬考場，共吸約 200 名考生應考。是次模擬試被視為有助推進粵港澳大灣區國際教育的深度合作，打造大灣區教育和人才高地。有考生受訪時表示，通過模擬試可進一步了解自己的應試水平，為未來開拓更多選擇。

◆文：香港文匯報記者 方俊明 珠海報道
圖：香港文匯報珠海傳真



▲昨日，內地首場 DSE 模擬考試在北師港浸大正式開考，為 DSE 歷來首次在內地設的模擬考場，共吸約 200 名考生應考。

DSE 是香港及國際認可的學歷證明，由香港考試局於 2012 年開始舉辦。是次 DSE 模擬考試由「北師港浸大」與香港遵理學校分支「香港遵理國際教育」聯合舉辦，是首次於內地進行的 DSE 模擬試，涉及英國語文、中國語文、數學三個科目的考試。參與考生來自多所不同學校，以港籍學生為多數，主要為就讀內地的港人子弟學校內地學校的「港籍學生班」，及開辦文憑試課程內地機構或國際學校等，亦有個別內地生報考。

主辦方介紹，昨日開考的模擬試，無論是考試流程、判卷評分等均依照 DSE 標準，同時會為考生提供評卷參考、評語、考試後分析及講解環節。通過模擬試得出的預計成績，除可體現考生學習水平，幫助了解自己於同批學生中的競爭力外，亦可讓他們真正感受到正式公開考試的氛圍，於正式考試前體驗考場規則，藉測評帶動有效學習。此外，本次模擬試內地考生的表現亦會與超過一萬科次香港模擬試考生作地域比較，「異地同考」的結果，會在經專業分析後適時公布。

藉機了解不足 提前做好準備

今年 16 歲的邱綺然是考生之一。她原就讀於香港大埔區的迦密柏雨中學，但由於疫情及偶然機會，接觸到深圳大學師範學院聯合香港遵理合作於深圳開辦的國際高中，「在我印象裏，遵理是香港有名的 DSE 補習班，讓我對這所陌生的學校產生了信任，稍作考慮，便加入了這個學校。」

邱綺然說：「這次的模擬試是遵理舉辦的，也是我第一次參加模擬考試，我本人很容易因為身處新環境而感到緊張，從而影響成績，這次模擬考試對我來說無疑是一次絕佳的適應機會。我希望通過這次考試，了解到自己在各科的不足，對弱項有更深度的掌握，以制定更適合自己的學習計劃，向目標前進。」

中五學生萬欣之前在香港讀書，現在就讀於遵理 DSE 的內地學校。她告訴記者：「參加這次模擬試是一次很好的體驗機會，能較為實際地知道自己的水平及在不同考試環境下的適應和答題問題，同時也能提前知道考試的流程，使得我有足夠的心理準備在中六時能好好備考 DSE，取得理想成績。」

「北師港浸大」為第一所內地與香港合辦的大學，而香港遵理學校則於包括 DSE 及其前身的香港公開試模擬試有逾 30 年經驗。記者了解到，為推進大灣區人才發展多樣化及國際教育深度合作，雙方遂聯合開設 DSE 模擬考試，希望協助學子了解應試需求，促進灣區教育更深層次的融合。

教育界：內地生或掀 DSE 報考潮

香港文匯報訊（記者 金文博）香港教聯會副會長、立法會議員鄧飛昨日接受香港文匯報訪問時表示，隨着內地舉行了首次 DSE 模擬考試，相信很快會在內地學生之間出現一股報考 DSE 的風潮。

他笑言，DSE 在內地的「性價比較高」，因為相對內地高考容易，同時又具備國家和國際的認受性，持 DSE 成績既可以報香港的大學，亦可報內地大學，又可以報海外的大學，「考核內容沒有那麼深，認受性又高，所以 DSE 一直以來都很受內地同

學歡迎。」被問及會否有助進一步吸引更多內地生來港升讀大學，鄧飛指出，香港的大學本身已經很受內地尖子學生歡迎，主要是現有非本地生入學政策限制了來港升學的內地生數目，認為特區政府可考慮實際情況，研究進一步放寬限制，滿足香港吸納人才的需求。

香港中文大學工程學院副院長（外務）、立法會議員黃錦輝昨日接受香港文匯報訪問時表示，DSE 最終能在內地舉行對香港而言是一件好事，不僅表

示國家承認香港的教育水平，更可發展成為教育產業的商機，吸引更多機構到內地開辦 DSE 相關課程和學校。

他指出，目前內地每年有幾千萬計高考考生，「競爭極大，而且不易考得高分，也難到海外升學。」相反，DSE 受全球大學廣泛認可，內地生考 DSE 可望拓闊升學路徑。

黃錦輝提醒，日後當愈來愈多內地學生考 DSE 的時候，有可能會將整個考試的水平拉高，本地學生應注意須更加努力考取好成績。

中五學生萬明：
此次模擬試可以讓我在很大程度上體驗 DSE 考場的氛圍，也可以對自己的英語現有水平擁有較為清晰的認知，從而幫助我在後續學習中找到應對措施。

中五學生邱綺然：
希望通過這次考試，了解到自己在各科的不足，對自己的弱項有更深度的掌握，以制定更適合自己的學習計劃。

考生點睇？ 整理：香港文匯報記者 方俊明

中五學生陳俊榮：
之前學習的中學都以英語為教學語言，現在接受中文教學，雖然感覺有點不適應，但會努力嘗試。期待通過模擬考試讓自己發揮得更好。

中五學生萬欣：
通過模擬試，能較為實際地知道自己的水平及在不同考試環境下的適應和答題問題，同時也能提前知道考試的流程，讓我有足夠的心理準備在中六時能好好備考 DSE。

中六學生張宸：
之前在英國學習過一段時間，回深圳後在格瑞特國際學校學習。我英文成績相對較好，目前拿到了嶺南大學的 conditional offer（有條件取錄），希望通過模擬試為未來開拓更多選擇。

話你知
因應香港與內地教育協同發展，香港考試局去年宣布，會於 2024 年開始接納內地學校作為試場舉辦 DSE。有關學校必須獲內地相關部門認可為合資格的港人子弟學校，及批准開辦文憑試課程，考評局會綜合考慮其管理情況、教師資源、課程教學等條件，決定接納其為「與考學校」。截至上月，深圳香港培僑書院龍華信義學校及廣州暨大港澳子弟學校兩校已申請認證。

DSE 推出以來，一直只在香港試場應考，過去在內地就讀 DSE 課程的考生，不論是否港籍，均只能以自修生身份報考 DSE，來港到獲分配的試場考試。隨着 2024 年起內地學校將可成為「與考學校」，有關學校可提供內地試場，容納原校考生及外校考生和自修生。不過，內地試場只可應考 DSE 甲類科目考試，而其中英文科口試、體育及音樂科實習試，亦必須來港與香港考生一起進行考核。

考評局並會就 DSE 的校本評核科目向內地學校提供適當教師培訓，考試運作和監考要求盡量與香港做法一致，但在考試費及選項應考科目，內地學校或與香港有所不同。

◆香港文匯報記者 高鈺

明年起可於內地考 DSE